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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО 

СПІЛКУВАННЯ З ДІТЬМИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В 

ПОЛІКУЛЬТУРНОМУ СЕРЕДОВИЩІ  

 

Ключові слова: професійна підготовка, майбутні вихователі, діти дошкільного віку, 

полікультурне середовище. 

 

Особистість є соціальною істотою, її формування відбувається у 

відповідному соціально-мовленнєвому середовищі, яке здійснює як позитивний 

вплив на особистість дитини дошкільного віку так і негативний. Незаперечним є 

факт позитивного (чи негативного) впливу на розумовий і мовленнєвий розвиток 

дітей раннього і дошкільного віку соціально-мовленнєвого середовища як одного 

із провідних засобів інтелектуального розвитку дитини. 

Освітнє мовленнєве середовище розуміємо як комплексну систему мовно-

мовленнєвих та етнонаціональних впливів (мовлення батьків, вихователів, інших 

дітей) та соціальних умов (соціуму, в якому перебуває дитина впродовж своєї 

життєдіяльності).  

Вплив середовища на дитину неоднобічний: дитина послідовно діє у 

системах «середовище‒дитина‒дорослий», «дитина‒дорослий‒середовище». 

Означена взаємодія зумовлює розвиток усіх психічних процесів і особистості 

дитини дошкільного віку. 

Виникає необхідність схарактеризувати сучасне соціально-мовленнєве 

середовище, в якому здебільшого перебувають наші діти. 

На превеликий жаль, в Україні вже два роки «панує» повномасштабна 

війна, яку розв’язала країна-агресорка, і від якої найбільше потерпають діти 

дошкільного віку, нове покоління – «діти війни»: це діти-сироти, діти-

переселенці, діти-біженці, діти-бомжі (втікачі), які потребують особливої уваги, 

«материнсько-духовної опіки» від дорослих людей, які їх оточують.  

У яких формах «освітянської допомоги» (фасилітації) відбувається перше 

спілкування з категорією «дітей війни»?  

Насамперед, це індивідуальне спілкування соціального педагога 

(вихователя) з дитиною, бажано її рідною мовою; залучення дітей до певної 

вікової групи ЗДО у відповідному регіоні України (чи за межами України); 

організація Центрів виховної роботи з дітьми-переселенцями, в яких 

перебувають діти з різних етнічних районів України, із різним розвитком мови, її 
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специфікою (діалекти, місцеві говірки, іноземна мова тощо). Тобто діти 

потрапляють у міжкультурне (полікультурне) середовище з різним рівнем 

володіння мовою країни, в якій перебувають діти, її національними традиціями, 

культурою тощо. 

Полікультурне (міжкультурне) мовленнєве середовище розуміємо як 

обмежений, соціокультурний, комунікативно-багатомовний простір, на території 

якого спільно проживають (чи співіснують), співпрацюють люди (діти, мовці, 

фахівці) різних національностей, які володіють своєю рідною мовою (діалектом, 

говіркою, чи етнічною мовою), і водночас об’єднані однією державною чи 

панівною в певній ситуації перебування дитини мовою, підпорядковуються 

комунікативним законам і правилам міжкультурного і міждисциплінарного 

спілкування. 

Отже, перебування дитини в міжкультурній ситуації вимагає відповідної 

підготовки майбутніх вихователів ЗДО як у педагогічних коледжах, так і на 

бакалавраті ЗВО факультетів дошкільної педагогіки і психології. 

Задля цього виникла необхідність розроблення й реалізації відповідних 

педагогічних умов такої підготовки. 

Педагогічна умова, за термінологічними словниками, тлумачиться як 

сукупність обставин, стану, процесу впливів на особистість, її загальний і 

професійний розвиток. У будь-якому ЗВО апріорі створюються різновиди 

педагогічних умов від організаційних, психолого-педагогічних та дидактично-

методичних залежно від мети і змісту професійної підготовки. 

Підготовка майбутніх вихователів ЗДО до спілкування з дітьми в 

міжкультурному (полікультурному) мовленнєвому середовищі вимагало 

реалізацію таких педагогічних умов:  

• усвідомлення необхідності фасилітаторської роботи з дітьми категорії 

«діти війни» та їхнього тимчасового перебування на відповідній території; 

• інтеграція змісту фахових навчальних дисциплін із компонентом 

полікультурності в межах наявного освітньо-виховного простору ЗВО; 

• залучення здобувачів освіти бакалаврату до активної діяльності 

(педагогічних практик) в міжкультурному (полікультурному) середовищі ЗВО; 

• організація тимчасових Центрів фасилітації для освітньо-виховної роботи 

з «дітьми війни» при факультетах дошкільної педагогіки і психології, в яких 

безпосередньо беруть участь майбутні вихователі ЗДО.  
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